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Przyjmij, ze pewien obserwator uzywajgcy hipotet{rc'znego teleskopu o rozmiarach Ziemi,
pracujgcego w dalékiej podczerwieni, w zakresie od 20 do 640 pm znajduje statyczng i elektrycznie

obojetna czarna dziure o masie 2.1 x 10™ Mg.

Wyznacz maksymalng odleglosc obserwatora od czarnej dziury z jakiej moina zmierzyé (rozdzielic)

jej rozmiary.

Obserwator prébuje wyznaczyé ekscentrycznosé orbity sztucznego satelity. Gdy satelita znajduje sie
w apogeum, w hardzo krétkim czasie przesuwa sig po niebie o kat Af; = 2'44". Gdy promien
wudzacy.iaczqcy Ziemie i satelite jest prostopadty do osi wielkiej orbity (anomalia prawdziwa réwna
sie 90°) w takim samym czasie przesunie sie o kat A8, = 21'17",

Znajdi przyblizong warto$¢ mimosrodu orbity satelity. Przyjmi, ze ‘obserwator znajduje sie

w Srodku Ziemi.

Przed startem wszystkich obserwadji radioteleskop kierowany jest w punktowe #rédio kalibracyjne,
ktérego gestoéé strumienia mierzona poza ziemska atmusfef‘a wynosi 21.86 Jy. Jednak tego dnia
zmierzona jasnosc tego #rédia wynosita 14.27)y,

Wyznacz wspétczynnik 7, nieprzezroczystoscl atmosfery w zenicie, jesli obserwacji dokonano na

wysokosci 35° nad horyzontem.

Pewna galaktyka znajdujgca sig na brzegu gromady galaktyk o promieniu 10 Mpc moze z niej uciec,

jesli ma predkos¢ poczatkowa co najmniej 700 km/s w stosunku do centrum gromady.

Whyznacz gestosé tej gromady.

Silny sygnat radiowego continuum zostat zaohserwowany jako krotki impuls trwajgcy 700 ps.
Obserwowana gestoé¢ strumienia energii na czestosci 1660 MHz wynosi 0.35 kly.
Na podstawie jasnosici obiektu oszacuj temperature Zrddia, jesli wiadomo, 2e znajduje sie ono

w odlegtosci 2.3 kpe.




